

抬头见绿,出门见园。自2019年徐汇区首个“口袋公园”建成以来,24座“小而美”为市民提供了一个个亲近自然的开放空间。它们不是见缝插绿、拆违建绿,就是拆墙透绿,这“一抹绿”让城市的喧嚣瞬间成为了静谧的“绿洲”。

暑热尚未完全散去,梧桐区最美的季节已悄然来临。

这是一个有着法式情调的秘密花园。从沿街的高大绿荫,到转角入口的浪漫花境,草木清香和四季斑斓扑面而来;如果刚好有一缕斜阳穿梭,在橙黄色的光影中看上世纪三四十年代的摩登公寓,看这条被誉为上海的“香榭丽舍大道”的百年马路,仿佛时空交错,怡人花园在人来人往的街区中,更显优雅惬意。

这个位于衡山路高安路路口的口袋公园名叫高安花园,曾经是加油站绿地,2020年,作为最早一批更新的小而美的口袋公园,高安花园突破原先郁闭的绿地空间,摇身一变成为可以休闲、小坐、欣赏生态和人文美景的五彩斑斓的市民花园。

“以‘梧香枫情’为主题,保留株木等

衡山路上这片“梧香枫情”

等你邂逅美好一刻

□ 记者 张文菁

大乔木,在原有绿地构架基础上,将高安路路口转角处以绚丽多姿的花谷形式打开视野,充满浪漫风情,使绿地更加舒朗。”徐汇区绿化市容局相关负责人介绍说,高安花园在更新设计时,深入挖掘、充分展示生态资源禀赋和历史文化内涵,新设两条台地园路,两侧点缀置石,种植100平方米大灰藓等蕨类植物,创造了上海第一个城市内部苔藓台地游园空间,构建了一个幽深静谧的溪谷缩微景观。

为何以苔藓台地为特色来设计?工作人员告诉记者,这个路口“上木繁茂”,大乔木、枫树、黄杨等营造了视觉上的绿意浓荫,地面一部分空间因此光照不足,他们就因地制宜,将适宜阴生植物的区域做了苔藓园,匹配耐阴的花卉种植。

行走在苔藓和杜鹃为主的台地园,从阳光灿灿引入森林秘境,繁华街道的热闹瞬间转换为庭院的宁静。当年就使用的自动喷灌系统,不仅可以营造雾森的景观效果,也便于工人养护,手机一点,即完成自动浇灌。



王女士家住附近,高安花园是她带小朋友散步的好去处。“最好看的时候是枫叶红了的时候,绿色、红色,还有各种各样的花草,感觉生机勃勃的。”

远处是法式蓝亭,脚下是莱姆石铺地、浪花矮墙,还有葡萄牙沙岩花钵、细

腻的花园踢脚线,建成三年的高安花园依然精致、唯美,让市民流连忘返。

走过路过衡山路高安路,在对面的老字号买些小点心,或者捧杯咖啡、歇个脚,初秋的这个口袋花园,等你邂逅美好一刻。

武康大楼也有“民间林长”

2019年,武康大楼经历了近十年来最大规模的一次保护性修缮,让本不起眼的平顶设计成为一处迷你空中花园,既可晾晒衣物,又可养花弄草。

2022年,湖南街道通过武康大讨论,引导居民们自发地参与到大楼的修缮改造中。

在党建引领下,依托武康片区综合管理平台,由居民代表和绿化、物业等部门共同参与的“二楼平台改造项目居民议事会”就二楼平台改造项目方案进行热烈商讨。居民们围绕“露台花园如何变身成居民家门口最美阳台”主题,纷纷提出自己的真知灼见。

针对居民们提出的更新细节,湖南街道和武康居民区党总支牵头绿化部门、物业公司以及专业机构,结合历史建筑保护要求,以及武康大楼所处的衡复风貌保护区核心区独特地理位置,评估花园的承重、浇水是否会堵住水管等关键细节,精心设计完善露台花园改造方案。

“民间林长”许益良说,民间林长志愿服务活动,让邻里间碰到问题像家人一样进行沟通,大家一同守护我们的绿色生态家园,共绘美好社区愿景。

大楼居民成为“民间林长”,人人护绿为自治添彩。“空中花园”的新生与蜕变,就像阳光一般,照亮了从“林长制到林长治”的社区治理新路径。焕然一新又亲切如故的武康大楼空中花园2.0版,不仅成了居民“推窗见绿”的美丽景观,更是名副其实的“一方议事小平台”,记录着一个人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体的养成。

(来源:湖南街道)

去“追光”呀

“科学家(精神)进校园”行动启动

□ 记者 姚丽敏

为真正用“活”科学教育资源,培育更多具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年,近日,教育部与中国科协联合印发了《“科学家(精神)进校园行动”实施方案》。徐汇区教育局积极响应,9月4日,由徐汇区青少年活动中心(徐汇区学生发展中心)承办的,以“追光”为主题的科学家(精神)进校园行动正式启动,将面向所有徐汇区中小学生实施开展。

此次徐汇区教育局的“追光”科学家(精神)进校园行动旨在通过构建科教融汇、开放协同的工作模式,搭建“线上+线下”的活动展示平台,以推进“科普讲座+科学课程+科创课题”的阶梯式科创教育模式。

据悉,此次活动共邀请了11个由院

士、著名科学家领衔的科学家团队参与指导。他们的专业领域涵盖了生物技术、信息技术、电子电气、人工智能、航空航天、化工新材料、核能核电等前沿领域。这些科学家的加入,将为徐汇区的科学教育注入强大的力量,让青少年们有机会近距离接触和理解科学,激发他们的科学探索精神。

在活动实施过程中,徐汇区教育局将组织一系列的科普活动进校园,邀请各院士团队走进徐汇区各个中小校园,以科普讲座及交流的形式,将前沿科学技术、科学家故事、科学家精神普及给全区青少年。此外,还将开展科学活动进课后服务,结合“双减”课后服务、社团等,自主开发相应的科学课程。同时,借助青少年活动

中心等优质科创教育资源和力量,开展科学沙龙、科学家故事众创空间、云端见面会、梦幻联动——科学秀等活动,着力打造1-2项优秀品牌活动。

为了进一步提升徐汇区科学教师团队的整体力量,此次活动还将组织科学教师培训。各院士团队将与学校科学教师一起,开发科学教育资源包,让科学教师了解最新的科学技术、科学研究方法、科学理念,并内化为自身的科学素养,从而提升提升教师专业素养以及学校科学教育质量。这不仅有助于提升教师专业素养和学生科学素养,更能提高学校科学教育质量,为徐汇区培养拔尖创新人才孕育丰厚土壤。

此外,活动还将为科创高阶人才搭建研究平台。对于对相关领域感兴趣的青少年群体,各科学家团队将全程辅导,引导他们提出问题、思考问题、解决问题。科学家们将带领同学们进行相关报告研究、实验制作、作品创新、论文撰写等,培养具有竞争力的青少年科创后备人才。

“酱香拿铁”爆红,味道如何?

□ 记者 奚亮 王薇

9月4日,贵州茅台与瑞幸咖啡推出的联名咖啡“酱香拿铁”一经开卖立马引爆社交平台,大家纷纷花式秀出自己的第一杯“白酒咖啡”。

记者随机走访了位于徐家汇附近的几家瑞幸咖啡店。在瑞幸咖啡“嘉汇国际广场店”,记者看到店里挤满了前来取餐的顾客和外卖员,当被问及下单“酱香拿铁”需要等多久时,店员告诉记者“至少一个小时,这款卖得很火,目前售出的近

千杯饮品中有八到九成都是‘酱香拿铁’。”位于天钥桥路的瑞幸咖啡“慈云街店”,记者刚一提及“酱香拿铁”,店员就告知记者已经售罄。

无论是线上线下,大家对于这一独特口味的咖啡都有着自己的看法,部分人觉得味道好,但也有一部分人表示不能接受。记者随机采访了几位已经购入“酱香拿铁”的顾客。陆先生:一股子白酒味,有点甜,很奇妙,就像吃酒香草头的感觉。吴

女士:咖啡中酒味儿比较重。王女士:喝完之后舌尖有一点轻微的辣的感觉。

记者通过几家门店了解到,“酱香拿铁”中最特别的原料为白酒风味厚奶(内含53度贵州茅台),而每一杯“酱香拿铁”含有70毫升的白酒风味厚奶,经过冲调后,饮品酒精含量低于0.5度。

许多网友都对这一杯“白酒咖啡”提出了关于是否有禁忌的问题。对此,店员给出了一些提示,如饮用后建议不要开车、操作精密器械、吃头孢类抗生素药品等。同时,在官方描述中,也提及:未成年人、孕妇、驾驶人员、酒精过敏者不建议饮用。